# 试析中国特色社会主义核心价值体系 的结构与内涵

张利华

[摘 要] 社会主义核心价值体系有完整的结构。其内核就是核心价值观,围绕核心价值观由里到外有若干层次,有伦理价值观、政治价值观、经济价值观、社会生活价值观等。每一个层次都有特定的内涵和功能。核心价值观主导和支配各个层次的价值观,各个层次的价值观折射和反映核心价值观,并互相影响和渗透。马克思主义核心价值观与中国传统文化核心价值观融合而成的新型价值观——"实现人的全面和谐发展"是中国社会主义核心价值体系中的内核。它具有高度的简约性、包容性、渗透性、持久性及可近而不可即性。中国特色社会主义核心价值体系各个层次的内容将随着时代的发展,调整、充实与丰富。

[关键词] 中国特色社会主义; 核心价值体系; 结构与内涵

[中图分类号] D616 [文献标识码] A [文章编号] 1006-6470(2007) 04-0032-06

## 一、学术界相关研究成果

近几年,国内学术界兴起了一场研究社会主义 核心价值观的热潮,出现了不少研究成果。下面就 本文的相关概念概述学者们所界定的定义和观点。

什么是价值观? 学术界已经有了基本共识,即价值观就是人们关于好坏、得失、善恶、美丑等价值的立场、看法、态度和选择。 "价值观是指人们对价值的性质、构成、标准和评价的根本看法和态度,是人们从主体的需要的角度,考察和评价各种物质的、精神的现象及主体的行为对个人、阶级、社会的意义。 "<sup>11</sup> "价值观是主体以自身的需要为尺度,对外在于自身的事物或现象所蕴含意义的认识和评价,它往往表现为信念、信仰、理想、追求等形态。一定往往表现为信念、信仰、理想、追求等形态。一定的价值观是处于一定经济关系之中的人们的利益和需要的反映,它决定着人们的思想取向和行为选择。不同的主体有不同的利益和需求,必然会产生不同的价值观。"<sup>12</sup> "价值观是对价值关系的反映,是指导人们思想行为的根本的价值意识。价值观作为一种

意识其反映的对象不是一般客体,而是客体属性和主体之间的关系,即价值关系。价值观渗透在一切社会意识的形式之中,是通过各种社会意识形式表现出来的更深层的带有一定倾向性的价值意识。 <sup>13</sup>

"价值观可以分为两类,一是一般价值观,二是 核心价值观。在一个社会的价值观体系中,各种价 值观的地位并不相同,有些价值观处于主导地位,有 些价值观处于从属地位。处于主导地位的价值观代 表着价值体系的基本特征,体现着价值体系的基本 价值倾向, 统率着其他处于从属地位的价值观念, 是 一种社会制度普遍遵循的基本原则, 是一种文化区 别于另一种文化的基本价值观念。"4简而言之,核 心价值观就是社会价值体系中起主导和支配作用的 价值观。一般价值观是核心价值观派生出来并受其 支配的价值观。"核心价值是最基本的价值,也是比 较恒定的价值。随着时代的变迁,社会主义的次级价 值、具体价值、乃至某些基本的价值会有变化和发 展, 但核心价值大体应该是恒定的。抓住核心价值, 就抓住了社会主义价值需求、价值创造、价值体系、 价值实现的关键。 '5



什么是社会主义核心价值观? 有学者认为,社 会主义核心价值观"是社会主义价值体系中最基础、 最核心的部分,是我们民族长期秉承的反映社会主 义本质和建设规律的根本原则和价值观念的理性集 结体。它支撑着我们在建设社会主义长期实践中的 行为指向和行为准则, 从更深层次影响着我们在建 设中国特色社会主义伟大征程中的思想方法与行为 方式。社会主义核心价值观有以下三个基本特征:普 遍性、民族性和崇高性 '6'。

什么是价值体系?有学者指出,"价值体系即主 体以其需求系统为基础,对主客体之间的价值关系 进行整合而形成的观念形态,集中体现主体的愿望、 要求、理想、需要、利益等。任何一个社会都会出于 自己的需要,提出自己的核心价值体系 77。"价值体 系不是由价值物构成的,而是由价值观念构成的,构 成价值体系的价值观念既有观念层次上的, 也有心 理层次上的:既可以表现在文化典籍中,也可以表现 在日常行为中。而且在许多时候心理层次的价值观 念发挥的作用更为强大和持久。""价值体系属于社 会意识范畴,是社会意识的本质体现。它受一定社 会基本制度的制约,是由一定社会崇尚和倡导的思 想理论、理想信念、道德准则、精神风尚等因素构成 的社会价值认同体系。由于社会意识具有相对独立 性,一定社会的意识形态领域是复杂多元的,会呈现 出多元价值体系并存的态势。但是,任何社会的存 在和发展, 都需要有一定的社会核心价值体系或主 导价值体系的强力支撑。 '問

什么是核心价值体系?有学者指出,"社会核心 价值体系,是指在社会生活中居于统治和引导地位 的社会价值体系,它能够有效地制约非核心、非主导 的社会价值体系作用的发挥, 能够保障社会经济制 度、政治制度、文化制度的稳定和发展。社会核心价 值体系关系国家的兴衰成败,关系社会的进退治乱 啊。 "在一个社会的多样价值体系中, 总有一种处于主 导、支配地位, 反映现实生活和社会发展内在要求以 及统治阶级根本利益的基本价值体系。社会的核心 价值体系是引领人们的思想行为、社会的精神风尚 和发展方向的灵魂,是关系社会稳定与国家兴旺的 决定性因素。"101"核心价值体系不仅作用于经济、政 治、文化和社会生活的各个方面,而且对每个社会成 员的世界观、人生观、价值观都施加着深刻的影 响。"[11]

什么是社会主义核心价值体系? 有学者认为, 社会主义核心价值体系是立足于社会主义经济基础 之上的价值认同系统,它涉及经济、政治、文化、思想 等社会生活的方方面面,集中体现了社会主义意识 形态的本质属性, 是社会主义思想道德建设的指导 方针,是激励全民族奋发向上的精神力量和维系全 民族团结和睦的精神纽带。 "社会主义核心价值体 系是直接产生于并从属于科学社会主义理论体系的 一种观念形态。只有当马克思恩格斯使社会主义由 空想发展为科学,也就是说,当他们科学地揭示了资 本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的客观规律,并 以科学预见的形式, 大体上勾勒出社会主义社会的 发展远景之时、社会主义核心价值体系才开始产 生。 '112 '社会主义核心价值体系是社会主义制度的 内在精神和生命之魂,它决定着社会主义的发展模 式、制度体制和目标任务,在所有社会主义价值目标 中处于统摄和支配地位。 "1131 "社会主义核心价值体 系具有广泛的适用性和包容性,是一个多层次的内 涵丰富、有机统一的整体。 '<sup>[14]</sup>

在社会主义核心价值体系中, 核心价值观起着 什么样的作用?有学者指出,"处于主导地位的价值 观念代表着价值体系的基本特征, 体现着价值体系 的基本价值倾向, 统帅着其他处于从属地位的价值 观念。对一个价值体系而言,最重要的是主导价值观 念,只要主导价值观念没有变化,整个价值体系仍然 是稳固的,而当主导价值观念发生变化时,整个价值 体系也就随之倾斜了"[15]。

社会主义核心价值体系的内容是什么? 有学者 指出, "在社会主义核心价值体系中, 马克思主义指 导思想居于最高层面 '[16]。 '建设社会主义核心价值 体系必须以马克思主义为指导。必须吸纳和借鉴世 界文明的一切优秀成果。 ?[17] "社会主义核心价值的 马克思主义指导思想中, '以人为本'的思想和'人的 自由全面发展'的思想无疑包含极大的超越性。马 克思从人的解放意义出发追求人的自由全面发展的 思想,传承了自古希腊到文艺复兴以来的世界人文 主义精神。同时, '以人为本'思想又蕴涵着发展为 了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的当代 中国人文意识。人的自由全面发展和社会经济的发展是一个既相互促进又相互制约的历史互动过程。从本质上考察,人的自由全面发展的内在超越性并不由于任何外在制度因素限制而被磨灭被消解,恰恰会随着制度历史的曲折发展一再反复被提上人类精神生活的议事日程,并逐渐被人们所理解所接受而成为人类进步的根本精神动力。"[18]

什么是中国特色社会主义核心价值?

有学者指出,"新的核心价值观念至少包括这么 几个内容: 对产权的尊重、对帕累托改进(一种制度 的改变中没有输家而至少能有一部分人赢)、机会均 等和是非观念等 '[9]。有学者认为, '劳动价值观是以 人为本的和谐社会的核心价值观 '[20]。 "任何价值体 系都有两个核心价值观念,一个是劳动观念,另一个 是地位观念。劳动观念和地位观念之间应该保持必 要的张力, 否则会对整个价值体系造成不利的影响。 中国传统价值体系最大的弊端是劳动观念的缺失, 当前价值观念建设中最重要的任务是树立积极向上 的劳动观念。"[21]还有学者提出将儒家核心价值观与 现代伦理价值相嫁接,"仁爱、敬诚、忠恕、孝悌、信义 等价值在当下和未来中国或东亚社会的发展中还将 继续起着作用......传统伦理经过时代的转化、淘汰 与我们自觉地批判继承,可以与现代化的新的伦理 价值——个性自由、人格独立、人权意识等等整合起 来。儒家核心价值观念与现代人权、平等、尊严、理 性、道义,不乏可以沟通之处。 控

有学者认为,"发展"、"富裕"、"民主"、"文明"、"公平"、"正义"、"友爱"似乎都可以算作中国特色社会主义的核心价值。[23]

有学者指出,"正义价值观是社会主义市场经济的灵魂。正义价值观要落实在社会主义的基本制度上"<sup>[24]</sup>。

一位学者把中国共产党十六届六中全会提出的社会主义核心价值体系的四个方面的内容加以分类,指出,"马克思主义指导思想是社会主义核心价值体系的灵魂。中国特色社会主义共同理想是社会主义核心价值体系的主题。以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神是社会主义核心价值体系的精髓。社会主义荣辱观是社会主义核心价值体系的基础。社会主义核心价值体系四个

方面的基本内容,相互联系、相互贯通、有机统一,共同构成一个完整的价值体系。 <sup>1/2]</sup>

学者们运用科学方法和理论研究社会主义核心价值体系问题,对相关概念作出了界定,有些界定得到学术界的共识,有些界定尚在讨论之中。我国学术界对社会主义核心价值体系的探讨增进了对这一重大理论问题的认识,开启了人们的思路。

### 二、核心价值体系的构成

笔者在借助学术界已有概念的基础上,尝试从理论架构上探讨核心价值体系的构成。笔者认为,核心价值体系是一个完整的、内涵丰富的价值观系统,它具有内核、层次和边沿。它的内核就是核心价值观,它的层次由里到外分为伦理价值观、政治价值观、经济价值观、社会生活价值观。2010它的边沿就是人们的日常物质生活。如果用圆弧形象地表述社会核心价值体系,可以做出以下图示:



核心价值体系图示

核心价值观是价值体系的内核,它由里向外扩散和渗透,支配、统摄价值体系的各个层次;伦理价值观属于意识形态领域,它依据核心价值观确定伦理道德准则和审美观念,其功能在于影响人们的伦理道德和审美,也影响其他几个层次的价值观;政治价值观依据核心价值观确定政治上层建筑的价值意识,其功能在于指导政治制度的设计、调整和改革,并影响外层价值观;经济价值观依据核心价值观确定生产关系的价值意识,其功能在于指导经济制度的设计、调整和改革,并影响最外层的价值观;社会生活价值观依据核心价值观确定公民日常生活的行为规范、保护和美化自然环境等,其功能在于确立公民日常生活行为规范、公民道德守则等。

### ■ 和谐社会 / Harmonious Society

在核心价值体系中,最里面的内核——核心价 值观是人们在长期的社会生活实践过程中抽象出来 的。它具有高度的简约性、包容性、渗透性、持久性 以及可近而不可即性。也就是说,核心价值观的词 语表达极其简约明确而又极富包容性, 寥寥数词便 可以包容一个庞大的价值体系,并且可以渗透到价 值体系的各个层次中去。核心价值观经过长期的政 治社会化,会逐渐渗透到国民心灵深处,成为人们的 信仰和判断是非的标准,从而持久地影响着国民,形 成相对稳定的国民性。因此,核心价值观是一种理 想,人们永远向它奋进,却永远不能与它完全重合。 譬如, 西方国家绝大多数人所认同的"自由、民主、人 权"核心价值观,经过几百年的革命、改良和社会运 动,已经融化于西方人的血液中和骨髓里。然而,直 到今天, 西方国家也没有完全实现自由、民主和人 权。因为,一方面,"资本追求利润最大化"的本性阻 碍了这些价值追求的真正实现,另一方面,这些核心 价值观本身就是可以无限趋近却永远不能完全重合 的理想。

核心价值观对其他层次的价值观起着支配性的作用,各个层次的价值观依据核心价值观来确定其内涵。各个层次的价值观也互相影响、互相渗透。里层价值观直接影响和渗透外层价值观,外层价值观反馈和折射里层价值观。这是一个具有完整结构的、立体的和动态的价值系统。其各个层次的具体价值观内涵会随着社会的发展和时代的变迁而调整或变化。随着时代的发展和社会的变迁,新产生的具体价值观都可以在核心价值体系的不同层次中找到自己的归属。

笔者这样划分,依据的是马克思主义唯物史观生产方式矛盾运动原理,该原理指出,"人们首先必须吃、喝、住、穿,然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等,所以直接的物质的生活资料的生产,从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段,便构成基础,人们的国家设施、法的观点、艺术以至宗教观念,就是从这个基础上发展起来的'四'。"人们在自己生活的社会生产中发生一定的、必然的、不以他们的意志为转移的关系,即同他们的物质生产力的一定发展阶段相适合的生产关系。这些生产关系的总和构成社会的经济结构,即有法律的和政治的上层建

筑竖立其上并有一定的社会意识形式与之相适应的现实基础。物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。不是人们的意识决定人们的存在,相反,是人们的社会存在决定人们的意识。"<sup>[28]</sup>根据这一原理,一个国家的核心价值体系形成于该国的直接的物质的生活资料的生产。所以,在核心价值观体系中,位于最外圈的是社会生活领域的价值观。由外向里的依次层次为生产关系领域的价值观即经济价值观、政治上层建筑领域的价值观即政治价值观、意识形态领域的价值观即伦理价值观,最里面的则是高度抽象、浓缩、简化的核心价值观。

因此,核心价值观的形成从根本上来说受制于 社会经济结构,但传统文化的影响、国家领导阶级和 精英阶层的建构以及人民群众的需求也起着重要的 作用。

## 三、中国社会主义核心价值体系的 结构与内涵

社会主义核心价值体系是立足于社会主义生产 方式之上的具有完整结构的价值系统。它有核心价 值观,有伦理价值观、政治价值观、经济价值观和社 会生活价值观等几个层次。

当今世界存在各种各样的社会主义流派。在全球影响较大的社会党国际的核心价值观是"自由、公正、团结一致"。围绕这种核心价值观,社会党国际确立了一系列伦理、政治、经济和日常生活的价值观。

中国社会主义核心价值体系是立足于中国社会 主义生产方式之上的价值认同系统,它既有社会主 义的共性,又有中国的个性,还具有时代性。

马克思主义核心价值观与中国传统文化核心价值观相融合而形成的一种新型价值观可以成为中国 社会主义的核心价值观。

马克思主义核心价值观是 "实现人的自由、解放和全面发展"<sup>[23]</sup>。马克思所说的"人"是指劳动的个体人和群体人,是个体人和群体人的统一。群体人包括利益群体、阶级群体、社会政治组织群体、人民群众以及全人类。马克思所说的自由是哲学范畴和社会范畴的自由,哲学范畴的自由是指人认识自然、改造自然的自由,"实现人的真正自由,意味着人不再

受自然规律的盲目摆布,能够通过认识自然、改造自然,使自然完全为人的利益服务 <sup>(20)</sup>。社会范畴的自由是指不违反法律制度,不损害他人的个人和群体人的自主的积极的思想和行为。 "每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。"<sup>(31)</sup>

马克思所说的解放是指工人的解放和全人类的解放。"社会从私有财产等等解放出来、从奴役制解放出来,是通过工人解放这种政治形式来表现的,别以为这里涉及的仅仅是工人的解放,因为工人的解放还包含普遍的人的解放。"<sup>[22]</sup> "要不是每一个人都得到解放,社会本身也不能得到解放"。<sup>[33]</sup>也就是说,人类的解放是不断摆脱消极枷锁的过程,人类的解放以工人的解放和每一个人的解放为条件。

马克思所说的人的全面发展是指劳动的个人和 人类逐步克服片面畸形发展和人的异化,在物质和 精神等领域全面发展,回归"人"的本性,成为真正意 义上的"人"。

"实现人的自由、解放和全面发展",是指劳动的个体人和群体人不断摆脱消极的物质枷锁和精神枷锁,不断克服由分工造成的人的片面畸形发展,在物质生活和精神生活两大领域全面发展。具体来说,就是在德、智、体、美、劳等方面全面发展。

中国传统文化核心价值观是 '和谐", 意指"事物之间配合得适当和匀称"。事物之间的搭配恰到好处。<sup>[34]</sup>

马克思主义核心价值观与中国传统文化核心价值观相融合,可以概括为'实现人的自由、解放、全面而和谐发展",即"以人与自然和谐、人与社会和谐、人与人和谐、人与自我和谐"为宗旨,"实现人的自由、解放和全面发展"。

人的自由与和谐相融合,可以引导个人自由与 群体自由的和谐统一。承认"每个人的自由发展是 一切人的自由发展的条件",实现个体人和群体人的 自由。

人的解放与和谐相融合,可以指导个人和群体在市场经济条件下摆脱私有制和私有观念带来的'对金钱和物的依赖',在社会财富增长的同时,考虑劳动者的利益和全社会的利益,使生产经营既有效率又讲公平。在经济发展过程中把个人和群体从消极的枷锁中解放出来。

人的全面发展与和谐相融合,可以指引个人和 群体在从事物质生产和精神生产经营活动的同时, 注意克服人的片面、畸形发展,克服人的异化,指导 人们在物质领域和精神领域全面发展,在德、智、体、 美、劳等方面全面发展。

为了使核心价值观表述更加简约明确,可以把 "实现人的自由、解放、全面而和谐发展"进一步简化 为"实现人的全面和谐发展"。

在中国社会主义核心价值体系中, 围绕核心价值观的是几个不同层次的价值观: 伦理价值观、政治价值观、经济价值观、社会生活价值观。

伦理价值观包括集体主义、为人民服务、自由、平等、公正、正义、仁义、诚信、真、善、美等,其功能在于依据'实现人的全面和谐发展'核心价值观确定中国社会的伦理道德准则和审美观念,并影响其他层次的价值观;政治价值观包括民主、法治、人权等,其功能在于指导中国社会主义政治制度的设计、调整和改革,并影响外层价值观;经济价值观包括公平与效率、共同富裕等,其功能在于指导中国社会主义经济制度的设计、调整和改革,影响最外层的价值观;社会生活价值观包括"五讲四美"、"团结互助"、"八荣八耻"、保护环境、美化环境等,其功能在于确立公民日常生活行为规范和具体的道德守则。

中国社会主义核心价值观主导和支配各个层次的价值观, 里层价值观影响外层价值观, 外层价值观 折射和反映里层价值观。

## 四、结论

社会主义社会是经济结构、上层建筑、意识形态与核心价值体系的复合体。由于人们的社会地位不同,利益关系不同,生活经历不同,家庭教育和社会影响不同,社会主义社会与其他社会形态一样存在着价值观和价值体系的多样化。然而,在多样化的价值体系中,社会主义社会必定有一种主导性的核心价值体系。中国社会主义核心价值体系形成于本国的生产方式和社会环境,它由内核——核心价值观、论理价值观、政治价值观、经济价值观、社会生活价值观等几个层次构成。马克思主义核心价值观与中国传统文化核心价值观融合而成的新型价值观——"实现人的全面和谐发展"是中国社会主义核

### 和谐社会 / Harmonious Society

心价值体系中的内核。这一核心价值观主导和影响 伦理价值观、政治价值观、经济价值观和社会生活价 值观等各个层次,各个层次的价值观折射和反映核 心价值观。

"实现人的全面和谐发展"可以指引人们在经济全球化和市场经济条件下克服"金钱至上"、"物欲横流"及"私欲"的膨胀,增强自己的道德修养和理性素养,在物质和精神两大领域里成长,获得德、智、体、美、劳全面发展;可以指导执政党和政府树立"全心全意为人民服务"的宗旨,在大力发展生产力的同时,积极推进民主法治建设,尊重和保护个人权利,培育社会公德,保护美化环境,推动经济的可持续发展和社会的全面进步;可以为中国人民提供一种理想和信仰,从而形成一种先进的"国魂"和"民族魂",使中国人民获得永不枯竭的精神动力。

#### 注释:

[1][4][6]王泽应.社会主义核心价值观的基本特征[N].光明日报, 2007-04-03.

[2][10]蒋斌、周薇.建设社会主义核心价值体系是构建和谐社会的重大课题[N].光明日报, 2007- 02- 13.

[3] 陈章龙、周莉. 价值观研究 [M]. 南京师范大学出版社, 2004.4.

[5][23]构建中国特色社会主义核心价值观—访李忠杰教授[J]. 科学社会主义, 2005(2).

[7]黄力之.建设社会主义核心价值体系的意义[N].光明日报, 2007-01-31.

[8][9][16]吴潜涛.准确理解社会主义核心价值体系的科学内涵 [N].人民日报, 2007- 02- 12.

[11]秋石.社会主义核心价值体系是社会主义文化建设的根本[J].求是,2006(12).

[12]李崇富.建设社会主义核心价值体系的哲学思考[N].光明日报,新华网(2007-01-23转载)

[13]李国华.进一步深化对建设社会主义核心价值体系的认识 [J].党建, 2006(12).

[14]张军.坚持以社会主义核心价值体系引领社会思潮[N].人民日报, 2007- 01- 19.

[15][21]兰久富.价值体系的两个核心价值观念[J].东岳论丛, 2000(1).

[17]陶德麟.以马克思主义为指导建设社会主义核心价值体系[N].光明日报, 2007- 03- 20.

[18] 程伟礼. 社会主义核心价值体系的超越性 [N]. 文汇报, 2007-01-19.

[19]张维迎.和谐社会需要新的核心价值观的塑造[J].中国企业家.创刊 20 周年特刊.

[20]谭培文.当代马克思主义核心价值观的经济哲学视角探索 [JI.马克思主义与现实, 2006(1).

[22]郭齐勇.东亚儒学核心价值观及其现代意义[J].孔子研究, 2000(4).

[24]杨永华.正义: 社会主义市场经济的灵魂[N].南方日报, 2007- 04- 11.

[25]秋石.论社会主义核心价值体系[J].求是, 2006(12).

[26]这里的"社会"是狭义上的"社会"概念。

[27][33]马克思恩格斯选集[C].人民出版社, 1995(3):776,644.

[28]马克思恩格斯选集[C].人民出版社, 1995(2):32-33.

[29]关于马克思主义核心价值观的文本依据详见本人在《当代世界与社会主义》2004年第2期发表的论文《村马克思主义核心价值观的新认识》。此处不再赘述。

[30]韦定广.和谐: 马克思社会主义的根本特征[J].社会主义研究, 2007(1).

[31][32]马克思恩格斯选集[C].人民出版社,1995(1):294,51.

[34]中国社会科学院语言研究所编辑室编.现代汉语词典修订本[Z].510.

(本项目是清华大学 '985 工程 "二期哲学社会科学创新基地的一项研究成果)

作者简介: 张利华, 女, 清华大学国际问题研究所教授, 主要从事政治学理论教学与研究。

责任编辑: 杨艳萍